

西安经济技术开发区： 搭平台聚产业，助力城市“北跨”发展

■中国城市报记者 胡安华

2023年是全面贯彻党的二十大精神、也是以高质量发展推进中国式现代化西安实践的破题之年。

眼下，陕西省西安市正吹响城市“北跨”发展的集结号，努力使西安国家中心城市建设迈上新台阶。

西安经济技术开发区(以下简称西安经开区)作为西安向北发展的先行者和拓荒者，已于2003年和2021年在泾渭新城、渭北新城提前落子、抢先布局，目前这两个区域已是西安市“北跨”渭河发展的重要战略支点和核心承载。2023年恰逢西安经开区建区30周年，站在这个特殊的时间节点，在推动西安“北跨”发展进程中，西安经开区有哪些新突破、新作为？

以“经开之为” 担当“北跨之进”

为什么要“北跨”？西安系统推进城市“北跨”，既是遵循城市拥河发展传统的历史必然、是传统的接续，也是支撑城市高质量发展的现实需要，更凸显了服务国家区域协调发展战略的西安担当。

“北跨”发展面临着哪些任务？据悉，西安“北跨”发展包括科技创新、产业发展、生态治理、文化勃兴以及对外开放，是一个立体全面的安排。

“北跨”发展，经开先行。开年之初，西安经开区吹响了“北跨”发展冲锋号，召开高质量发展暨推进“北跨”发展动员大会。会议明确指出，西安经开区以高起点规划、高标准建设、高效能管理，全力承接好“北跨”各项建设任务。

如何当好西安“北跨”发展的桥头堡？西安经开区提出了做强做优主导产业、加快秦创原平台建设、实施更高水平开放、全面提升城市能级四大创新突破路径，坚决扛起推动全市“北跨”发展、全区高质量发展的历史重任。

据了解，西安经开区坚持在做强做优主导产业上创新突破，进一步壮大汽车、新能源新材料等主导产业，加速两链融合，推进数字赋能，着力打造支撑“北跨”发展的现代化产业体系。同时，西安经开区坚持在加快秦创原平台建设上创新突破，深化“有色院”创新模式，依托陕汽、隆基等龙头企业，主动承接国家战略，建好创新平台，畅通转化渠道推动成果落地，加快促进要素聚集，不断壮大创新主体，充分释放驱动“北跨”发展的强劲动能；西安经开区坚持在实施更高水平开放上创新突破，充分发挥“自贸区+保税区”叠加优势，强化开放平台牵引，增强开放合作理念，大力塑造服务“北跨”发展的开放合力。

今年6月8日，在西安经开区建设世界一流产业创新发展区大会上，西安经开区展示了经开区建设世界一流产业创新发展区的发展任务、创新路径，并且发布了“千百十”现代产业体系蓝图。未来，西安经开区将依托经开区领军企业聚集、产业基础厚实等优势，形成以未来汽车、未来能源、未来材料为代表的“千亿产业”，以未来航空、未来健康、未来数字为代表的战略性“百亿产业”，以都市服务、创新服务为代表的“十亿产业”，打造未来具有经开特色的“千百十”现代产业体系蓝图。

西安经开区相关负责人表示，到2035年，西安经开区将

培育出一批世界一流的产业领军企业和有影响力的产业创新生态，工业产值突破万亿元，建成世界一流产业创新发展区，形成推动现代化产业体系新突破的“经开样板”。

发挥龙头效应 光伏产业加速崛起

项目是开发区的源头活水，“北跨”发展更需要项目的支撑。今年以来，西安经开区32个新市级重点项目已开工30个，开工率93.8%。该区正全力支持工业经济创新发展、跨越发展，打造西安市“北跨”发展的产业核心区。

8月18日，隆基绿能年产20GW单晶硅棒、24GW单晶电池及配套项目在西安经开区渭北新城秦创原先进制造示范区开工。短短73天，隆基绿能产业项目就完成了从签约落地到开工建设的跨越，这是西安经开区深入实施西安“北跨”发展战略，推进高质量发展的生动缩影。

据介绍，该项目占地2200亩，建成后解决就业近6000人，为西安经开区带来显著的经济效益和社会效益。

其中，硅棒产能是隆基绿能在陕西省内首次布局的单晶硅棒生产项目，标志着隆基绿能以西安为核心的全产业链布局战略的稳步落实。隆基绿能将率先采用最新科研成果，将项目打造成为全球光伏领域具有引领优势的示范项目，进一步推进陕西光伏产业链延链、补链、强链，打造新能源产业集群。

在此之前，隆基绿能新能源技术研发中心项目落户高铁新城，隆基新型光伏电池生产项目落户泾渭新城……一批批项目形成一个个新的增长极，



西安经济技术开发区风光秀美。西安经济技术开发区宣传文旅局供图

在龙头企业项目的带动下，西安经开区已形成以隆基乐叶及其关联企业为核心的高效单晶光伏电池、组件及应用集成产业链，以正泰、钧晖、众森、龙腾、祺创、瑟福、光德、碧瑞祥为骨干的光伏电站投资、设备生产、光伏产业跨境贸易及物流服务产业链，正致力于打造集关键设备、电池、逆变、储能等技术研发于一体的科技创新基地，并逐渐发展成为西部光伏产业聚集的引领区。

营商环境赋能 产业“北跨”质效倍增

隆基这样的“领头羊”缘何青睐西安经开区？“在签约当天，西安经开区就成立了项目推进组，举全区之力保障项目建设。在项目规划遇到问题时，市区两级部门多方协调，为项目建设赢得了宝贵时间。在多方努力下，本项目成为隆基绿能近年来从签约到开工建设用时最短的产能扩建项目。”开工仪式现场，隆基绿能党委书记、副总裁李文学表示，当初将项目落地在西安经开区，正是看中了其一流的营商环境。

人人参与营商环境，人人

都是营商环境。今年以来，西安经开区通过启动“营商环境突破年”专项行动、持续优化政策供给、推动集成式服务等措施，让扎根经开区的企业、人才切身感受到这片有温度、有情义营商沃土的魅力。

为了精准帮助企业解决燃眉之急，护航重点项目高质量投产，西安经开区在全市率先实施企业歇业休眠制度，创新开展上门问需、上门取件、上门送证/照“三个上门”行动，在企业开办领域常态化实现全流程3小时办结；全面实施政务服务周末“不打烊”，累计推出157项“不打烊”事项，通过“随时办、网上办、帮代办”等形式，打好项目服务“时间差”，更好地解决企业“上班没空办、下班没处办”的办事难题，让各类市场主体切实感受到便利与实惠。“服务高效、办事暖心”，是企业群众对西安经开区营商环境最直接的评价。

站在“北跨”发展的风口，依托世界一流的领军企业群体、国内一流的产业创新集群和区位优势一流的产业发展空间，西安经开区涌动着高质量发展的强劲能量，将在西安“北跨”发展进程中持续书写新的华章。

北京市朝阳区：加快推进垂杨柳地区危旧房改造

■李玥

今年夏季，北京市遭遇的极端强降雨及其引发的系列灾害，为北京群众的生命财产安全敲响了警钟。对此，北京市委、市政府高度重视，要求广大干部切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，快速组织避险转移和地质风险评估、房屋质量安全评估，引导群众主动避险、科学避险，尤其要防患于未然，在打赢防汛救灾和恢复重建攻坚战的基础上，

打赢危旧房屋改造攻坚战。

垂杨柳危旧房改造是北京最大危改项目，被列入北京市重大民生工程，惠及6000余户居民。垂杨柳地区位于北京市朝阳区，其危改区房屋始建于上世纪五六十年代，被市、区房屋安全机构鉴定为危房，安全隐患极大。

2018年5月，垂杨柳北里23号楼一场大火烧塌整栋楼房，致使50余户居民无家可归，财产损失巨大。后来，垂杨柳地区对危旧楼房进行了加固

和外表粉刷，但这只是治表不治里，并没能消除房屋安全隐患，反而更容易引发一些其他次生灾害。

痛定思痛，为防患于未然，确保危改区滞留居民的人身和财产安全，在原十几家产权单位已弃产或撤管的情况下，北京腾琪房地产开发公司受北京市委、市政府委托，负责垂杨柳危改拆迁工作。“我们将凝心聚力，不辱使命，迎难而上，真抓实干，不辜负相关居民的殷切期盼，确保危改工作的质量和

安全。”北京腾琪房地产开发公司董事长佟筱媛表示，随着城市更新进程的加快，老旧危房在一定程度上影响着城市发展。老旧危房不仅存在安全隐患，而且给城市形象和环境带来了负面影响。危改拆迁重建行动可以为城市更新与发展腾出更多空间，推动现代化、绿色化和智能化建筑的发展，提升城市整体品质，改善居民生活条件。

据了解，为尽快改善垂杨柳居民居住条件和生态环境，

加快推进危改工作，北京腾琪房地产开发公司对危改区内79栋危旧楼房进行安全检查、挨家挨户发放《安全提示告知书》，并对大家关切的安置补偿政策进行深入细致讲解；同时，为原北京齿轮总厂500多户职工居民垫付了近千万元电费。值得一提的是，垂杨柳居民自发签署了《就地安置确认书》。

“相信在各方的协同努力下，一个崭新的垂杨柳将在朝阳大地上沐浴着新时代的阳光雨露拔地而起。”佟筱媛说。